

Отзыв
на автореферат диссертации
архимандрита Илариона (Мокрицкого Р.В.) на тему:
«Украинская православная диаспора: возникновение, история
и современное положение»

Диссертационное исследование архимандрита Илариона (Мокрицкого) посвящено актуальной и практически неисследованной в церковной сфере проблеме. Актуальность данного диссертационного исследования обусловлена необходимостью изучения не только истории и развития украинских православных общин за рубежом, но и особенно систематизации сведений о современном состоянии украинской православной диаспоры и внутренних процессов, происходящих в среде православных украинцев за рубежом. Помимо этого, актуальность обусловлена большой теоретической и практической значимостью, недостаточной разработанностью, а также потребностью более тщательного осмысления данной проблемы в Русской Православной Церкви.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование архимандрита Илариона (Мокрицкого) является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

- введен в научный оборот ряд архивных документов из хранилищ Отраслевого государственного архива Службы безопасности Украины, Центрального государственного исторического архива Украины во Львове, а также значительное количество исследовательской литературы и научных трудов;
- составлена и обоснована периодизация эмиграционных волн православных украинцев на Американский, Австралийский и Европейский континенты;

- определена статистика украинских епархий и приходов в странах расселения и в составе отдельных Поместных Церквей;
- проанализировано современное положение украинской православной диаспоры в мире и отмечены возможные пути ее дальнейшего развития.

Судя по автореферату, автор успешно решает поставленные задачи. Достоверность и обоснованность результатов обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному исследованию, адекватностью методов исследования ее цели и задачам, научной апробацией основных идей, а также использованием неопубликованных и опубликованных архивных, аналитических и статистических источников и литературы.

Научные положения и выводы, несомненно, имеют практическую ценность, которая заключается в том, что они способствуют более пристальному и подробному изучению данной проблемы.

Автореферат диссертации отличается научным стилем и логичностью изложения, материал в целом структурирован. Стратегия и тактика исследования выбраны правильно. Общая характеристика исследования, основное содержание работы, теоретические и практические части автореферата в целом сбалансированы.

Необходимо подчеркнуть, что сформулированные диссидентом выводы и рекомендации соответствуют цели и задачам, являются убедительными и достоверными, способствуют решению поставленных автором задач в исследовании вопроса об украинской православной диаспоре.

Относительно недостатков в исследовании, следует отметить краткие, по сравнению с описанием источников и литературы, выводы. Ввиду анализа диссидентом вопросов, связанных с возникновением, историей и современным положением украинской православной диаспоры, на наш взгляд, уместным было бы использование автором официальных документов, касающихся канонического регулирования жизни и деятельности православной диаспоры, которые вырабатывались к так называемому

Всеправославному Собору 2016 года. В частности, некоторые из документов приведены на официальном сайте Русской Православной Церкви.

В целом, несмотря на отмеченные замечания, автореферат архимандрита Илариона (Мокрицкого) позволяет сделать вывод, что диссертация «Украинская православная диаспора: возникновение, история и современное положение» выполнена на достаточном научном уровне, отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата богословия, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.



епископ Белогородский,
викарий Киевской Митрополии Украинской Православной Церкви,
кандидат богословия, профессор,
ректор Киевской духовной академии и семинарии